

# ਕਾਟਨ ਯਾਰਡ 'ਤੇ ਲੱਗੇ ਤੋਲ ਵਾਲੇ ਕੰਡੇ ਦੀਆਂ ਬਰੇਕਾਂ ਫੇਲ੍ਹ

ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਦੀ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਤਿਆਰ ਕੰਡੇ ਨੂੰ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਕੋਈ ਪ੍ਰੋਜ਼ੈਕਟ ਨਹੀਂ

ਕੋਟਕਪੂਰਾ/24 ਜੁਲਾਈ/ਰਿਕੂ ਮਲਹੋਤਰਾ

ਹੈਰਾਨੀ ਵਾਲੀ ਗੱਲ ਹੈ ਕਿ ਜਿਸ ਸਥਾਨ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੋਵੇ ਉਸ ਸਥਾਨ ਤੇ ਤੋਲ ਵਾਲਾ ਕੰਡਾ ਲੱਗਾ ਹੋਵੇ ਪਰ ਕੰਡੇ ਤੋਂ ਨਾਲ ਲੱਖਦੀਆਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸਮਾਨ ਦੀਆਂ ਟਰਾਲੀਆਂ ਦਾ ਉਕਤ ਕੰਡੇ ਤੇ ਤੋਲ ਨਾ ਹੋਵੇ ਬਲਕਿ ਹੈਰਾਨੀ ਅਤੇ ਕਠਿਤ ਮਿਲੀਭੂਗਤ ਵੱਲ ਵਾਰ-ਵਾਰ ਇਸ਼ਾਰਾ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਜਿਸ ਤੋਂ ਮਾਰਕਿਟ ਕਮੇਟੀ ਨੂੰ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਆਮਦਨ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ ਪਰ ਉਸ ਵੱਲ ਧਿਆਨ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ, ਜਦਕਿ ਹੁਣ ਮਾਰਕਿਟ ਕਮੇਟੀ ਆਮਦਨ ਵਿਚ ਵਾਧਾ ਕਰਨ ਲਈ ਨਵੇਂ ਰਾਹ ਲੱਭ ਰਹੀ ਹੈ।

ਉਕਤ ਸ਼ਬਦ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਮਲਕੀਤ ਸਿੰਘ ਮੀਤਾ ਨੇ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ 2007 ਵਿਚ ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਦੀ ਲਾਗਤ ਨਾਲ ਮੰਡੀ ਵਿਚ ਤੋਲ ਤੁਲਾਈ ਵਾਲਾ ਕੰਡਾ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ, ਪਰ ਹਾਲੇ ਤੱਕ ਇਕ ਵਾਰੀ ਵੀ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਮਾਰਕਿਟ ਕਮੇਟੀ ਕੋਟਕਪੂਰਾ ਨੇ ਹੱਥ ਨਹੀਂ ਮਾਰਿਆ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਮੰਡੀ

ਹਾਲਤ ਦਰਸਾ ਰਿਹਾ ਮਾਰਕਿਟ ਕਮੇਟੀ ਹੁਣ ਸਰਕਾਰੀ ਥਾਵਾਂ ਤੇ ਲੱਗੇ ਬੁਟੇ ਜਾਂ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਵੇਚਣ ਲਈ ਪ੍ਰੋਜ਼ੈਕਟ ਤਿਆਰ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ ਪਰ ਕੰਡੇ ਨੂੰ ਚਲਾਉਣ ਦੇ ਸੋਚ ਨਹੀਂ ਲੱਭ ਰਹੇ ਹਨ ਜਿਸ ਤੋਂ ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਮਹੀਨਾ, ਸਾਲ ਦੀ ਆਮਦਨ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਕਿਉਂਕਿ ਉਕਤ ਸਥਾਨ ਤੇ ਲੱਕੜ, ਤੂੜੀ, ਹਰਾ ਚਾਰਾ, ਤੇ ਸਬਜੀ ਤੇ ਫ਼ਰੂਟ ਦੇ ਟਰੱਕ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਵੀ ਕਈ ਸਮਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਟਰਾਲੀਆਂ ਆਣ ਮੰਡੀ ਵਿਚ ਖੜਦੀਆਂ ਹਨ ਪਰ ਬੋਲੀ ਮੰਡੀ ਵਿਚ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦੂਜੇ ਕੱਛਿਆਂ ਤੇ ਤੋਲ ਕਰਵਾਉਦੀਆਂ ਹਨ ਜੇਕਰ ਇਸ ਕੰਡੇ ਤੇ ਤੋਲ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਕੰਡਾ ਵੀ ਚੱਲੇ ਤੇ ਮਾਰਕਿਟ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਆਮਦਨ ਵਿਚ ਵਾਧਾ ਵੀ ਹੋਵੇ ਪਰ ਕੰਡੇ ਨੂੰ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਆਪਣੇ ਹੱਥ ਖੜੇ ਕਰ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਖੋਪ ਕਾਰਨ ਨਾ ਤਾਂ ਕੰਡੇ ਨੂੰ ਚਲਾਉਣ ਦੀਆਂ ਹਨ ਤੇ ਨਾ ਹੀ ਕੰਡੇ ਤੇ ਲੱਗਿਆ ਪਿਛਲਾ ਸਮਾਨ ਦਰਸਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜਦ ਤੋਂ ਕੰਡੇ ਨੂੰ ਬੋਲੀ ਤੇ ਲਿਆ ਸੀ ਤਦ ਤੋਂ ਹੀ ਕੰਡੇ ਦਾ ਸਮਾਨ ਨਹੀਂ ਸੀ ਜਿਸ ਵਿਚ ਤਾਰਾਂ ਮਹਿੰਗੀ ਕੀਮਤ ਦਾ

ਹੋਰ ਸਮਾਨ ਵੀ ਨਹੀਂ ਸਨ, ਪਰ ਇੱਥੇ ਵੀ ਦੱਸਣਾ ਬਣਦਾ ਹੈ ਕਿ ਸੰਨ 2007 ਵਿਚ ਬਣੇ ਕੰਡੇ ਦਾ ਸਮਾਨ ਕੱਪੜ ਗਿਆ ਜੇਕਰ ਸਮਾਨ ਹੈ ਤਾਂ ਕੰਡੇ ਨੂੰ ਚਲਾਉਣ ਦੀਆਂ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ਾਂ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿਆਸਤ ਦੀ ਲਿਪਤ ਕਾਰਨ ਕੰਡੇ ਤੇ ਹਾਲੇ ਤੱਕ ਕਿਸੇ ਸਮਾਨ ਦਾ ਤੋਲ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ ਤੇ ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਦਾ ਕੰਡਾ ਹੁਣ ਕੱਪੜ ਦਾ ਬਣ ਗਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਹਾਲੇ ਤੱਕ ਮੰਡੀ ਵਿਚ ਸਮਾਨ ਦੀ ਤੁਲਾਈ ਲਈ ਕੋਈ ਵੀ ਕੰਡਾ ਮੰਡੀ ਵਿਚ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਪਤੀਤ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਕੁਝ ਦਾ ਸਿਸਟਮ ਵਿਚ ਹਿਲਜ਼ੂਲ ਹੈ ਜੋ ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਦੀ ਹੋਣ ਵਾਲੀ ਆਮਦਨ ਨੂੰ ਨਕਾਰਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਤੇ ਜਾਣਦਿਆਂ ਹੋਇਆ ਵੀ ਸਭ ਕੁਝ ਸਹਿਣ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੰਡੀ ਵਿਚ ਰੋਜ਼ਾਨਾ 3 ਸੌ ਦੇ ਕਰੀਬ ਵਾਹਨ ਆਉਂਦੇ ਹਨ, ਪਰ ਤੋਲ ਲਈ ਕੰਡਾ ਨਾ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਹੋਰਨਾਂ ਥਾਵਾਂ ਤੇ ਤੋਲ ਲਈ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਮਾਰਕਿਟ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕਰਨਾ ਚਾਹਿਆ ਪਰ ਹੋ ਨਹੀਂ ਸਕਿਆ।

# ਪੰਏਯੂ ਵਿਖੇ ਮੁੜ ਨਵਿਆਉਣਯੋਗ ਉਰਜਾ ਮਹਿਰਾਂ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਈ

ਲੁਧਿਆਣਾ/24 ਜੁਲਾਈ/ਸਲੂਜਾ

ਪੰਜਾਬ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵਿਖੇ ਸਕੂਲ ਆਫ ਐਨਰਜੀ ਸਟੋਡੀਜ਼ ਫਾਰ ਐਗਰੀਕਲਚਰਲ (ਐਸ ਈ ਐਸ ਏ) ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਖੋਜ ਦਾ ਗੇਵਿਊ ਕਰਨ ਲਈ ਮੁੜ ਨਵਿਆਉਣਯੋਗ ਉਰਜਾ ਮਹਿਰਾਂ ਦੀ ਇਕ ਰੋਜ਼ਾ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਈ। ਡਾ: ਥੀ ਐਸ ਪਾਠਕ, ਸਾਬਕਾ ਡੀਨ, ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਕਾਲਜ ਨੇ ਖੋਜ ਕਾਰਕਾਰ ਯੂਨਾਈਟਿਡ ਨੇਸ਼ਨਜ਼ ਡਿਵੈਲਪਮੈਂਟ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਨੇ ਬਫਿਓਸਮ ਅਤੇ ਸੂਰਜੀ ਊਰਜਾ ਦੀ ਸੰਯੁਕਤ ਵਰਤੋਂ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਤੇ ਚਾਨਣਾ ਪਾਇਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਨਾ ਕੇਵਲ ਪੰਜਾਬ ਸਗੋਂ ਗੁਜਰਾਤ ਵਿੱਚ ਵੀ ਬਫਿਓਸਮ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕਾਰਜ ਕਰ ਰਹੀ ਪੀ ਏ ਯੂ ਦੀ ਤਾਰੀਫ਼ ਕੀਤੀ। ਡਾ: ਐਸ ਆਰ ਵਰਮਾ ਨੇ ਪੀ ਏ ਯੂ ਵੱਲੋਂ ਐਫ ਏ ਪੀ ਆਰ ਓ ਗੁਸਿਆਰਪੁਰ ਵਿਖੇ ਸੋਲਰ ਡਰਾਇਰ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਕੀਤੇ ਚੁਣੌਤੀ ਦੀ ਤਾਰੀਫ਼ ਕੀਤੀ ਜਿਸ ਨੂੰ ਕਿ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਲਗਭਗ 300 ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਹਲਦੀ ਸੁਕਾਉਣ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਡਰਾਇਰ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਾਲ ਜਿੱਥੇ ਹਲਦੀ ਸੁਕਾਉਣ ਵਿੱਚ ਸਮੇਂ ਦੀ ਬੱਚਤ ਹੋਈ ਹੈ ਉਥੇ ਹਲਦੀ ਦੀ ਗੁਣਵਤਾ ਵਿੱਚ ਵੀ ਵਾਧਾ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਡਾ:

ਪਰਮਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਸਾਬਕਾ ਸੀਨੀਅਰ ਰਿਸਰਚ ਇੰਜੀਨੀਅਰ, ਐਸ ਈ ਐਸ ਏ ਨੇ ਸੂਰਜੀ ਊਰਜਾ ਦੇ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਭਵਿੱਖਯੋਗ ਖੋਜ ਕਾਰਜਾਂ ਬਾਰੇ ਸੁਝਾਅ ਦਿੱਤੇ ਅਤੇ ਆਟੋਮੈਟਿਡ ਹਾਰੀਬ੍ਰਿਡ ਸੋਲਰ ਤਕਨਾਲੋਜੀਆਂ ਨੂੰ ਵਿਕਸਤ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਤੇ ਚਾਨਣਾ ਪਾਇਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ: ਕੇ ਡੀ ਮੋਨਨ, ਸਾਬਕਾ ਡੀਨ, ਪੀ ਜੀ ਐਸ, ਡਾ: ਪੀ ਕੇ ਗੁਪਤਾ, ਸਾਬਕਾ ਡੀਨ, ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ, ਡਾ: ਏ ਕੇ ਜੈਨ, ਸਾਬਕਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਸਰਦਾਰ ਸਵਰਨ ਸਿੰਘ ਨੇਸ਼ਨਲ ਇਸਟੀਬਲਿਸ਼ਮੈਂਟ ਆਫ਼ ਬਫਿਓ ਐਨਰਜੀ, ਕਪੂਰਥਲਾ ਅਤੇ ਡੀਨ ਇਨਵੈਸਟਮੈਂਟ ਐਂਡ ਅਰਥ ਸਾਇੰਸਜ਼, ਸੈਂਟਰਲ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ਼ ਪੰਜਾਬ ਨੇ ਵੀ ਆਪਣੇ ਵਿਚਾਰ ਪੇਸ਼ ਕੀਤੇ। ਡਾ: ਜਸਕਰਨ ਸਿੰਘ ਮਾਹਲ, ਡੀਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਅਤੇ ਤਕਨਾਲੋਜੀ ਕਾਲਜ ਨੇ ਸਾਰੇ ਮਹਿਰਾਂ ਅਤੇ ਪਰਵੇਤਿਆਂ ਦਾ ਧੰਨਵਾਦ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਡਾ: ਵੀ ਐਸ ਹਾਂਸ, ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਐਸ ਈ ਐਸ ਏ ਨੇ ਮਹਿਰਾਂ, ਫੈਕਲਟੀ ਮੈਂਬਰਾਂ ਅਤੇ ਡਾ: ਅਸ਼ੋਕ ਕੁਮਾਰ, ਅਪਰ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਖੋਜ (ਐਫ ਐਮ ਬੀ ਏ) ਪੀ ਏ ਯੂ ਨੂੰ ਜੀ ਆਇਆਂ ਕਿਹਾ।

# ਖਾਦ, ਬੀਜ ਤੇ ਕੀੜੇਮਾਰ ਦਵਾਈਆਂ ਦੇ ਮਿਆਰ ਚੈਕ ਕਰਨ ਲਈ ਡੀਲਰਾਂ ਦੀ ਅਚਨਚੇਤ ਚੈਕਿੰਗ

ਰੁਪਨਗਰ/24 ਜੁਲਾਈ/ਰਾਜਿੰਦਰ ਸੈਣੀ

ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਉਚ ਮਿਆਰ ਦੀਆਂ ਖਾਦ, ਬੀਜ ਅਤੇ ਕੀੜੇਮਾਰ ਦਵਾਈਆਂ ਆਦਿ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਉਣ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਨਾਲ ਮੁੱਖ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਅਫ਼ਸਰ ਰੁਪਨਗਰ ਡਾ: ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਖਾਦ, ਬੀਜ ਅਤੇ ਦਵਾਈਆਂ ਦੇ ਡੀਲਰਾਂ ਦੀ ਚੈਕਿੰਗ ਕੀਤੀ। ਚੈਕਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ

ਲਾਇਸੈਂਸ, ਅਥਾਰਟੀ ਲੈਟਰ ਦੀਆਂ ਅਡੀਸ਼ਨਾਂ ਅਤੇ ਬਿੱਲ ਬੁੱਕ ਆਦਿ ਦੀ ਵੀ ਬਰੀਕੀ ਨਾਲ ਚੈਕਿੰਗ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਡੀਲਰਾਂ ਨੂੰ ਸਖਤ ਹਦਾਇਤ ਕੀਤੀ ਕਿ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਉਚ ਮਿਆਰ ਦੀਆਂ ਖਾਦਾਂ, ਬੀਜ ਅਤੇ ਕੀੜੇਮਾਰ ਦਵਾਈਆਂ ਹੀ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਏ ਜਾਣ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਲ੍ਹੇ ਅੰਦਰ ਜੇ ਕੋਈ ਡੀਲਰ ਬਿਨਾਂ ਲਾਇਸੈਂਸ/ ਅਡੀਸ਼ਨ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਖਾਦ, ਬੀਜ ਅਤੇ

ਦਵਾਈਆਂ ਆਦਿ ਦੀ ਵਿਕਰੀ ਕਰਦਾ ਫੜਿਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਉਸ ਦੇ ਖਿਲਾਫ਼ ਸਖਤ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ: ਹਰਪਾਲ ਸਿੰਘ, ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿਕਾਸ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ: ਰਮਨ ਕਰੋੜੀਆ, ਅਤੇ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਵੀ ਸਨ। ਡਾ: ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਅਪੀਲ ਕਿ ਉਹ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਇਨਪੁਟਸ ਦੀ ਖਰੀਦ ਕਰਦੇ ਸਮੇਂ ਡੀਲਰ ਤੋਂ ਬਿੱਲ ਜ਼ਰੂਰ ਲੈਣ।

# ਸਾਦਤਪੁਰ ਸਕੂਲ ਦੇ 16 ਲੱਖ ਦੀ ਰਾਸ਼ੀ ਨਾਲ ਤਿਆਰ ਕਮਰਿਆਂ ਦਾ ਉਦਘਾਟਨ ਵਿਧਾਇਕ ਸ਼ੁੱਦਾ ਨੇ ਕੀਤਾ

ਮਲੇਰਕੋਟਲਾ/ਸਲੀਮ: ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ ਅੰਦਰ ਵਿਦਿਆ ਦੇ ਖੇਤਰ ਨੂੰ ਉਚਾ ਚੁੱਕਣ ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਜਾਰੀ ਸਾਢੇ ਸੱਤ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਮਿਲੀ ਗ੍ਰਾਂਟ ਨਾਲ ਸੰਤ ਜੁਲਾਹਾ ਦਾਸ ਸਰਕਾਰੀ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ ਸਾਦਤਪੁਰ ਵਿਖੇ ਤਿਆਰ ਹੋਏ ਕਮਰਿਆਂ ਦਾ ਉਦਘਾਟਨ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਯੋਜਨਾ ਬੋਰਡ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਤੇ ਹਲਕਾ ਵਿਧਾਇਕ ਐਡਵੋਕੇਟ ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਸ਼ੁੱਦਾ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਵਿਧਾਇਕ ਸ਼ੁੱਦਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ ਨੂੰ ਅੱਗੇਬੁੱਝ ਕਰਨ ਅਤੇ ਵਧੀਆ

ਇਮਾਰਤਾਂ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਬਚਨਬੱਧ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਸਰਕਾਰੀ ਸਕੂਲਾਂ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵੱਧ ਸਕੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅੱਗੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਕਾਲੀ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਲੱਖਾਂ ਦੀ ਭਲਾਈ ਲਈ ਜਿੰਨ੍ਹੀਆਂ ਸਰਕਾਰੀ ਉਲੀਕੀਆਂ ਹਨ ਤੇ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜਾਂ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦਿੱਤੀ ਹੈ ਪ੍ਰੰਤੂ ਬੜੇ ਹੀ ਅਫ਼ਸੋਸ ਦੀ ਗੱਲ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਦੇ ਉਲਟ ਕਾਂਗਰਸ ਪਾਰਟੀ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਿਰਫ਼ ਤੇ ਸਿਰਫ਼ ਗੁੰਮਗਾਰ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕੁਝ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਸਮਾਗਮ ਦੌਰਾਨ 80 ਪ੍ਰਤੀਸ਼ਤ ਤੋਂ ਵੱਧ ਅੰਕ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਵਾਲੇ 6 ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਸਮੇਤ ਮੈਡੀਕਲ,

ਨਾਨ-ਮੈਡੀਕਲ, ਵੈਕੇਸ਼ਨਲ, ਆਰਟਸ ਤੇ ਕਾਮਰਸ ਵਿਚ ਮੌਲੂ ਮਾਹਰ ਵਾਲੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਨਮਾਨਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਗਾਊਸਵੇਡ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਪ੍ਰਦੁਮੰਤ ਸਿੰਘ ਦਲੇਲਗੜ੍ਹ, ਖਾਸ ਪਾਲ ਦਾਸ, ਸਰਪੰਚ ਬਿੱਕਰ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਸਮੂਹ ਪੰਚਾਇਤ ਸਾਦਤਪੁਰ, ਸਰਪੰਚ ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਸੰਗਰਾਮ, ਸਰਪੰਚ ਸਾਹਿਦੀਨ ਦਲੇਲਗੜ੍ਹ ਆਦਿ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸਾਦਤਪੁਰ ਸਕੂਲ ਦੀ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਤ੍ਰਿਪਤਾ ਗਣੀ ਤੇ ਸਕੂਲ ਦਾ ਸਮੂਹ ਸਟਾਫ਼ ਵੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਹਾਜ਼ਰ ਸੀ।

# ਸੀਪੀਆਈ ਵੱਲੋਂ ਕੁੱਲੁ ਬੱਸ ਹਾਦਸੇ 'ਤੇ ਦੁੱਖ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ

ਬਠਿੰਡਾ/ਦਸਨਾ: ਸੀ ਪੀ ਆਈ ਦੇ ਸੂਬਾ ਸਕੱਤਰ ਕਮਾਰੇਂਡ ਹਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਅਰਸ਼ੀ ਨੇ ਕੱਲ ਹਿਮਾਚਲ ਦੇ ਕੁੱਲੁ ਨਜ਼ਦੀਕ ਵਾਪਰੇ ਦੁਖਦਾਈ ਬੱਸ ਹਾਦਸੇ ਤੇ ਭ੍ਰਮੰਧ ਦੁੱਖ ਦਾ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਪੀੜਤ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਨਾਲ ਦਿਲੀ ਹਮਦਰਦੀ ਪ੍ਰਗਟ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਯਾਦ ਰਹੇ ਕਿ ਬੱਸ ਵਿੱਚ ਸਵਾਰ ਮਾਨਸਾ, ਬਠਿੰਡਾ ਤੇ ਬਰਨਾਲਾ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਤ 30 ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਲੋਕ ਆਪਣੀਆਂ ਕੈਮਿਡੀ ਜਾਨਾਂ ਗਵਾ ਚੁੱਕੇ ਹਨ। ਕਾਮਰੇਂਡ ਅਰਸ਼ੀ ਨੇ ਹਾਦਸੇ ਵਿੱਚ ਗੰਭੀਰ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਜ਼ਖਮੀ ਹੋਏ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੀ ਜਲਦੀ ਤੰਦਰੁਸਤੀ ਦੀ ਕਾਮਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਹਿਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਤੋਂ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਪੀੜਤ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੀ ਢੁੱਕਵੀਂ ਮਾਲੀ ਮਦਦ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ।

# ਦਿਨ-ਦਿਹਾੜੇ ਘਰ 'ਚੋਂ 18 ਹਜ਼ਾਰ ਨਕਦ ਤੇ ਇਕ ਮੋਬਾਇਲ ਹੋਇਆ ਚੋਰੀ

ਭਿੱਖੀਵਿੰਡ/24 ਜੁਲਾਈ/ਭੁਪਿੰਦਰ ਸਿੰਘ

ਨਗਰ ਪੰਚਾਇਤ ਭਿੱਖੀਵਿੰਡ ਦੇ ਵਾਰਡ ਨੰਬਰ 11 ਵਿਖੇ ਇੱਕ ਵਿਧਵਾ ਔਰਤ ਦੇ ਘਰੋਂ ਅਣਪਛਾਤੇ ਚੋਰ ਦਿਨ-ਦਿਹਾੜੇ 18000 ਰੁਪਏ ਨਕਦ ਤੇ ਇੱਕ ਮੋਬਾਈਲ ਲੈ ਕੇ ਫਰਾਰ ਹੋ ਗਏ। ਚੋਰੀ ਸੰਬੰਧੀ ਪੁਲਿਸ ਥਾਣਾ ਭਿੱਖੀਵਿੰਡ ਵਿਖੇ ਦਿੱਤੀ ਦਰਖਾਸਤ ਵਿੱਚ ਵਿਧਵਾ ਵਿਦਿਆ ਪਤਨੀ ਸਵ: ਹੀਰਾ ਲਾਲ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਹੈ ਕਿ ਮੈਂ ਅੱਜ ਸਵੇਰੇ 6 ਵਜੇ ਦੇ ਦਰਮਿਆਨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਬਾ ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਦਰਖਾਸਤ ਵਿੱਚ ਵਿਧਵਾ ਵਿਦਿਆ ਪਤਨੀ ਸਵ: ਹੀਰਾ ਲਾਲ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਹੈ ਕਿ ਮੈਂ ਅੱਜ ਸਵੇਰੇ 6 ਵਜੇ ਦੇ ਦਰਮਿਆਨ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਬਾਬਾ ਦੀਪ ਸਿੰਘ ਭਿੱਖੀਵਿੰਡ ਵਿਖੇ ਮੱਥਾ ਟੇਕਣ ਗਈ ਸੀ ਤਾਂ ਜਦੋਂ ਕੁਝ ਚਿਰ ਬਾਅਦ ਘਰ ਵਾਪਸ ਆਈ ਤਾਂ ਮੇਰੇ ਕਮਰੇ ਵਿਚੋਂ ਨਕਦ ਰਾਸ਼ੀ 18000 ਰੁਪਏ ਤੇ ਇੱਕ ਮੋਬਾਈਲ ਗਾਇਬ ਸੀ।

ਵਿਧਵਾ ਵਿਦਿਆ ਨੇ ਪੁਲਿਸ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਰਿਪੋਰਟ ਵਿੱਚ ਮੁੱਲੋਂ ਵਿੱਚ ਗਹਿਣਾ ਵਾਲੇ ਇੱਕ ਨੌਜਵਾਨ ਦਾ ਨਾਮ ਵੀ ਦੱਸ ਕੇ ਕਾਰਵਾਈ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਚੋਰੀ ਸੰਬੰਧੀ ਪੁਲਿਸ ਥਾਣਾ ਭਿੱਖੀਵਿੰਡ ਮੁੱਖ ਮੁਨਸ਼ੀ ਸਮਵੰਤ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਪੁੱਛਿਆ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਥਾਣੇ ਦੇ ਇੱਕ ਅਧਿਕਾਰੀ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰਨ ਲਈ ਡਿਊਟੀ ਲਗਾਈ ਗਈ ਹੈ।

# ਚੀਫ਼ ਇੰਜੀਨੀਅਰ ਨੇ ਬੀਜਾ ਜੋਨ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਸੁਣੀਆਂ



ਖੰਨਾ: ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਸੁਣਦੇ ਹੋਏ ਪਾਵਰਕਾਮ ਦੇ ਚੀਫ਼ ਇੰਜੀਨੀਅਰ।

ਖੰਨਾ/24 ਜੁਲਾਈ/ਕੇ.ਐਲ. ਸ਼ਹਿਰਗਲ

ਪਾਵਰਕਾਮ ਦੇ ਸੈਂਟਰਲ ਜੋਨ ਲੁਧਿਆਣਾ ਦੇ ਚੀਫ਼ ਇੰਜੀਨੀਅਰ ਐਨ ਪੀ ਸਿੰਘ ਨੇ ਬੀਜਾ ਜੋਨ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਸੁਣੀਆਂ। ਜਿਲ੍ਹਾ ਪਬਲਿਕ ਸੇਕੋਰ ਬੁਣਾ ਸਿੰਘ ਰਾਏਪੁਰ ਨੇ ਬਰਮਾਲੀਪੁਰ, ਕੋਟ ਸੇਖੋਂ ਅਤੇ ਰਾਏਪੁਰ ਵਿਖੇ ਬਿਜਲੀ ਦੀਆਂ ਤਾਰਾਂ ਢਿੱਲੀਆਂ ਹੋਣ ਦਾ ਹੱਲ ਕਰਨ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ। ਕਿਸਾਨ ਆਗੂ ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਬੀਜਾ ਨੇ ਚਾਵਾ ਦਫਤਰ ਵਿਖੇ ਸਟਾਫ਼

ਦੀ ਕਮੀ ਦੂਰ ਕਰਨ, ਰਾਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕੋਟ ਪਨੱਚ ਵਿਖੇ ਬਿਜਲੀ ਸਮੱਸਿਆ ਹੱਲ ਕਰਨ, ਸਰਪੰਚ ਪਰਗਟ ਸਿੰਘ ਨੇ ਪਿੰਡ ਭੋਰਲਾ ਦੀ ਬਿਜਲੀ ਸਪਲਾਈ ਸੋਹ ਦੀ ਥਾਂ ਚਾਵਾ ਗਰਿੱਡ ਤੋਂ ਦੇਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਸੀਨੀਅਰ ਆਪੀਸਨ ਇੰਜੀਨੀਅਰ ਗਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ, ਇੰਜੀਨੀਅਰ ਜਗਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਰਣਜੋਧ ਸਿੰਘ ਖੁਪਾਲ, ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

# ਸਫ਼ਾ ਇਕ ਦੀ ਬਾਕੀ...

## ਸੰਸਦ ਦੇ ਮਾਨਸੂਨ...

ਇਤਿਹਾਸ 'ਚ ਕਦੇ ਅਜਿਹਾ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਮਿਲਿਆ ਕਿ ਸੱਤਾਧਾਰੀ ਦਲ ਹੀ ਧਰਨ 'ਤੇ ਬੈਠ ਗਿਆ ਹੋਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਵਾਲ ਕੀਤਾ ਕਿ ਆਖਰ ਸੱਤਾਧਾਰੀ ਧਿਰ ਕਿਸ ਤੋਂ ਮੰਗ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਕੀ ਉਹ ਚੋਣ ਤੋਂ ਮਗ ਕਰੇ ਹੋ ਗਏ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਸੰਸਦ ਦੇ ਪ੍ਰਤੀ ਜਵਾਬਦੇਹ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਗੱਲ ਸਦਨ 'ਚ ਰੱਖਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ, ਸੱਤਾ ਧਿਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਗੱਲ ਦਾ ਵੀ ਵਿਰੋਧ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਹੰਗਾਮੇ ਦੇ ਵਿੱਚ ਹੀ ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰ ਦੇ ਨੇਤਾ ਗੁਲਾਮ ਨਬੀ ਆਬਦਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਔਸ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਪਤਾ ਲੱਗ ਜਾਵੇਗਾ ਕਿ ਸੱਤਾ ਧਿਰ ਹੀ ਸਦਨ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਚੱਲਣ ਦੇ ਰਹੀ ਹੈ। ਸੱਤਾਧਿਰ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਦਨ ਦੀ ਕਾਰਵਾਈ 'ਚ ਰੁਕਾਵਟ ਪਾ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਵਿਰੋਧੀ ਧਿਰ ਨੂੰ ਬਲਣ ਨਹੀਂ ਦੇਣ ਦੇ ਰਹੇ ਹਨ। ਹੰਗਾਮੇ ਦੇ ਕਾਰਨ ਬੈਠਕ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ ਦੇ ਸਿਰਫ਼ 10 ਮਿੰਟ ਦੇ ਅੰਦਰ ਹੀ ਦੁਆਹਿਰ 12 ਵਜੇ ਤੱਕ ਲਈ ਮੁਅੱਤਲ ਹੋ ਗਈ। 12 ਵਜੇ ਬੈਠਕ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਣ 'ਤੇ ਵੀ ਉਹੀ ਨਜ਼ਾਰਾ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲਿਆ ਅਤੇ ਕਾਂਗਰਸੀ ਮੈਂਬਰ ਲਲਿਤ ਮੋਦੀ ਨਾਲ ਜੁੜਿਆ ਮੁੱਦਾ ਉਠਾਉਣ ਲੱਗੇ। ਹੰਗਾਮੇ ਦੇ ਕਾਰਨ ਪੰਜ ਮਿੰਟ ਦੇ ਅੰਦਰ ਹੀ ਕਾਰਵਾਈ ਵਜ਼ੀਰ ਵਾਈ ਵਜੇ ਤੱਕ ਦੇ ਲਈ ਮੁਲਤਵੀ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ। ਦੁਆਹਿਰ ਵਾਈ ਵਜੇ ਵੀ ਸਦਨ 'ਚ ਉਹੀ ਨਜ਼ਾਰਾ ਦਿਖਿਆ। ਉਹ ਸਭਾਪਤੀ ਪੰਜੇ ਕੁਰੀਅਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਹ ਸਮਾਂ ਗੈਰ ਸਰਕਾਰੀ ਕੈਮਕਾਜ ਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਹ ਸਿਰਫ਼ ਗੈਰ ਸਰਕਾਰੀ ਕੈਮਕਾਜ ਨਾਲ ਜੁੜੇ ਮੁੱਦੇ ਨੂੰ ਹੀ ਉਠਾਉਣ ਦੀ ਆਗਿਆ ਦੇਣਗੇ। ਇਸੇ ਦੌਰਾਨ ਕਾਂਗਰਸ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਪੀਕਰ ਦੀ ਸੀਟ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਆ ਕੇ ਨਾਅਰੇਬਾਜ਼ੀ ਕਰਨ ਲੱਗੇ। ਉਹ ਸੱਤਾਧਿਰ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਵੀ ਜਵਾਬੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨ ਲੱਗੇ। ਹੰਗਾਮੇ ਦੇ ਵਿੱਚ ਹੀ ਵਿੱਤ ਮੰਤਰੀ ਅਰੁਣ ਜੇਠਾਲੀ ਨੇ ਸਦਨ ਦੀ ਆਗਿਆ ਨਾਲ ਪਰਕਾਰਾਸ਼ ਲਿਖਤ ਸੋਧ ਬਿੱਲ 2015 ਵਾਪਸ ਲੈ ਲਿਆ। ਹੰਗਾਮਾ ਖਤਮ ਨਾ ਹੋਏ ਦੇਖ ਬੈਠਕ ਪੂਰੇ ਦਿਨ ਦੇ ਲਈ ਮੁਅੱਤਲ ਕਰ ਦਿੱਤੀ।

## ਯਕੂਬ ਮੈਮਨ ਦੀ ਅਰਜ਼ੀ...

ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਦਕਿ ਸੋਧ ਪਟੀਸ਼ਨ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਵਿੱਚ ਲੰਬਿਤ ਸੀ। ਯਕੂਬ ਨੇ ਆਪਣੀ ਅਰਜ਼ੀ ਵਿੱਚ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਜਿਹੇ ਵਿੱਚ ਸੋਧ ਪਟੀਸ਼ਨ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਮੌਤ ਦਾ ਵਰੋਟ ਜਾਰੀ ਕਰਨਾ ਗੈਰ ਕਾਨੂੰਨੀ ਹੈ, ਨਿਯਮਾਂ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਦਾ ਪਾਲਣ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਸ ਦੇ ਲਈ 27 ਮਈ 2015 ਦੀ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਸੰਸਦ ਦੇ ਹਵਾਲਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਕਿ ਮੌਤ ਦਾ ਵਰੋਟ ਪੂਰੀ ਕਾਨੂੰਨੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਪੂਰੀ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜਾਰੀ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਜਿਕਰਦੇ ਹੋਏ ਕਿ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਮੁੱਖੀ ਦੇ ਮੌਤ ਦੇ ਵਰੋਟ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਦੱਸਾ ਦੀ ਵਾਂਸੀ ਨੂੰ 15 ਮਈ ਨੂੰ ਬਰਕਰਾਰ ਰੱਖਿਆ ਸੀ ਅਤੇ 6 ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਦਰਮਿਆਨ 21 ਮਈ ਨੂੰ ਮੌਤ ਦਾ ਵਰੋਟ ਜਾਰੀ ਹੋਇਆ ਸੀ। 27 ਮਈ ਨੂੰ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ ਇਸ ਮੌਤ ਦੇ ਵਰੋਟ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। 2010 ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ 7 ਲੱਖਾਂ ਦੀ ਹੱਤਿਆ ਦੇ ਦੋਸ਼ ਵਿੱਚ ਵਾਂਸੀ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਪਾਉਣ ਵਾਲੇ ਸ਼ਬਦਾਂ ਅਤੇ ਸਲੀਮ ਨੂੰ ਪੁਲਿਸ ਵਿਚਾਰ, ਸੋਧ ਅਤੇ ਗਵਿੰਦ ਦੀ ਅਰਜ਼ੀ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਮੌਤ ਦਾ ਵਰੋਟ ਜਾਰੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ।

ਇਸੇ ਦਰਮਿਆਨ ਯਕੂਬ ਨੂੰ ਫੜ ਕੇ ਲਿਆਉਣ ਵਾਲੇ ਰਾਹ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਉਸ ਨੂੰ ਵਾਂਸੀ ਨਹੀਂ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ। ਦੋਸ਼ ਛੱਡ ਕੇ ਭੱਜ ਚੁੱਕੇ ਮੈਮਨ ਨੂੰ ਕਾਨੂੰਨ ਤੋਂ ਭਾਰਤ ਲਿਆਂਦਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਸ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤ ਦੀ ਖੁਫ਼ੀਆ ਏਜੰਸੀ ਰਾਅ ਅੰਡਰਿਮ ਭੂਮਿਕਾ ਸੀ। ਯਕੂਬ ਨੂੰ ਭਾਰਤ ਲਿਆਉਣ ਦੇ ਸਿਸਟਮ ਵਿੱਚ ਰਾਅ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀ ਬੀ ਐਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਯਕੂਬ ਨੇ ਜਾਂਚ ਏਜੰਸੀਆਂ ਦੇ ਨਾਲ ਸਹਿਯੋਗ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਲਿਹਾਜ਼ਾ ਉਸ ਨੂੰ ਵੱਡੀ ਸਜ਼ਾ ਦੇਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸੋਧਿਆ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

## ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਨੂੰ ਦਰਿਸ਼ਤਗਰਦਾਂ...

ਹੈ ਕਿ ਅਗਰੀਕ ਨੇ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਨੂੰ ਇੱਥੋਂ ਇੱਕ ਹੋਰ ਸੈਕਟਰ 'ਚ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਵਾਧਾਈ ਹੈ, ਉਥੋਂ ਸਿਵਲੀਅਨ ਸੈਕਟਰ 'ਚ ਵੱਡਾ ਘੱਟ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਸੰਸਦ ਨੂੰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਅਗਰੀਕ ਨੇ ਸਾਲ 2015 'ਚ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਨੂੰ ਸਿਰਫ਼ 50 ਮਿਲੀਅਨ ਡਾਲਰ ਦਾ ਸਿਵਲੀਅਨ ਫੰਡ ਦਿੱਤਾ ਹੈ।

## ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਵੱਲੋਂ ਕੁੱਲੁ...

ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਮਿ੍ਤਰ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੇ ਵਾਰਜਾਂ ਨੂੰ ਇਕ-ਇਕ ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਦੀ ਐਸਥ-ਗ੍ਰੋਸ਼ੀਆ ਗ੍ਰਾਂਟ ਦੇਣ ਦਾ ਐਲਾਨ ਕੀਤਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸੂਬਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨੂੰ ਹਦਾਇਤ ਕੀਤੀ ਕਿ ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਆ ਰਹੇ ਸਾਰੇ ਜ਼ਖ਼ਮੀਆਂ ਨੂੰ ਮੁਫ਼ਤ ਇਲਾਜ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਇਆ ਜਾਵੇ।

ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਪੰਜਾਬ ਪੁਲਿਸ ਦੇ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਜਰਨਲ ਰਾਕੇਸ਼ ਚੰਦਰਾ ਨੂੰ ਫੌਰੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਨਿਰਾਸ਼ਾ ਕਰਨ ਦਾ ਦੋਸ਼ਾ ਕਰਕੇ ਚਲ ਰਹੇ ਰਾਹਤ ਅਤੇ ਬਚਾਅ ਕਾਰਜਾਂ ਦੀ ਨਿਗਰਾਨੀ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਵਧੀ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੇ ਮੱਥਾਂ 'ਤੇ ਹੱਥ ਸੰਭਵ ਸਹਾਇਤਾ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਹਿਮਾਚਲ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨਾਲ ਤਾਲਮੇਲ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ

## ਤੀਸਤਾ ਨੂੰ ਬੰਬੇ...

ਨੂੰ ਅਦਾਲਤ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਦਾ ਕਾਰਨ ਵੀ ਚੋਣਾਵਨੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ। ਸੰਬੰਧੀਆਂ ਨੇ ਸੀਤਲਕਾਮਣੀ ਅਤੇ ਜਾਵੇਦ ਅਨੰਦ ਨਿਵੇਸ਼ 8 ਜੁਲਾਈ ਨੂੰ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਸੀ, ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਦੋਸ਼ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਡਰਮ ਸੰਬੰਧੀ ਕਮਿਊਨਿਕੇਸ਼ਨ ਐਂਡ ਪਬਲੀਸਿਟੀ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਲਿਮਿਟਿਡ ਨੇ ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਯੋਗਦਾਨ ਨਿਕਸ ਕਾਨੂੰਨ (ਐਕਸ਼ੀਅਰਫੋ) ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰਦਿਆਂ 2.9 ਲੱਖ ਅਮਰੀਕੀ ਡਾਲਰ (18 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ) ਸਦਨ ਕੀਤੇ ਸਨ।

## ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਮੰਤਰੀ ਦਾ...

ਕਰਾਇਮ ਰਿਕਾਰਡ ਬਿਉਰੇ ਅਨੁਸਾਰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਖੁਦਕਸ਼ੀ ਦੀ ਵਜ੍ਹਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਪਰਿਵਾਰਕ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ, ਬਿਮਾਰੀ, ਨਸ਼ਾ ਦੀ ਲਤ, ਦਰੋਜ, ਪ੍ਰੇਮ ਸੰਬੰਧ ਤੇ ਨਿਪੁਸ਼ਕਤਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੇ ਚੱਲਦਿਆਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੇ ਆਤਮ ਹੱਤਿਆਵਾਂ ਕੀਤੀਆਂ। ਹਾਲਾਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਰਜ਼ੇ ਨੂੰ ਵੀ ਮੌਤ ਦਾ ਇੱਕ ਕਾਰਨ ਮੰਨਿਆ ਹੈ। ਵਿਰੋਧੀ ਪਾਰਟੀਆਂ ਨੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਬਿਆਨ ਦਾ ਸਖ਼ਤ ਵਿਰੋਧ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਰਾਹੁਲ ਗਾਂਧੀ ਨੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਮੰਤਰੀ ਦੇ ਬਿਆਨ 'ਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪ੍ਰਧਾਨ ਮੰਤਰੀ ਨੂੰ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮੰਤਰੀ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਘਰ ਜਾਣ ਅਤੇ ਦੇਖਣ ਕਿ ਕੀ ਹਾਲਾਤ ਹਨ।

## ਜੰਮੂ ਕਸ਼ਮੀਰ : ਜ਼ੁੰਮੇ...

ਕੋਪਨੀਆਂ 'ਤੇ ਹੋ ਰਹੇ ਦਰਿਸ਼ਤਵਾਦ ਹਮਲਿਆਂ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਮੁਜ਼ਾਹੀਦੀਨਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਮੁਸ਼ਬਰੀ (ਜਾਸੂਸੀ) ਦਾ ਭਰ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਇੱਕ ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਵੀਰਵਾਰ ਨੂੰ ਹਿਜ਼ਬੁਲ ਨੇ ਆਪਣੇ ਇੱਕ ਦਰਿਸ਼ਤਵਾਦ ਨੂੰ ਮੋਬਾਇਲ ਦੇ ਖੱਬਿਆਂ ਤੇ ਹਮਲਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਦਾ ਦੋਸ਼ ਲਗਾ ਕੇ ਸੋਗਠਨ ਦੀ ਮੋਬਾਰਿਸ਼ ਤੋਂ ਬਰਖ਼ਾਸ਼ਤ ਕਰਨ ਦਾ ਆਦਾਵਾ ਕੀਤਾ ਹੈ।

## 163 ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਾਂ ਰਾਹੀਂ ...

ਹਰ ਸੰਭਵ ਸਹਾਇਤਾ ਦੇਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਕ ਕ੍ਰਾਂਤੀਕਾਰੀ ਕਦਮ ਤਹਿਤ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਪੰਜਾਬ ਇਨਵੈਸਟਰ ਆਫਿਸ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ ਗਈ, ਜਿਸਦੇ ਮੁੱਖ ਵਲਕਾਰਕੀ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੂੰ 30 ਵਿਧਵਾ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤੀਆਂ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਜਿਹਾ ਤਜਰਬਾ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਇਸਦੇ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਨਤੀਜੇ ਸਾਹਮਣੇ ਆਏ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ 'ਕਿਸੇ ਵੀ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਮਨਜ਼ੂਰੀਆਂ ਲਈ ਲੱਗਣ ਵਾਲਾ ਸਮਾਂ ਕੇਵਲ 38 ਦਿਨ ਰਹਿ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਹੋਰ ਘਟਾਕੇ 30 ਦਿਨ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਨਵੈਸਟ ਪੰਜਾਬ ਤਹਿਤ ਹੀ 163 ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਤਹਿਤ 15000 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਦਾ ਨਿਵੇਸ਼ ਹੋਣ ਤੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਇਹ ਵਿਭਾਗ ਸਮੇਂ ਦੇਸ਼ ਲਈ ਰਾਹ ਦਸੇਰਾ ਬਣ ਗਈ ਹੈ।

ਸ. ਬਾਲ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਨਿਵੇਸ਼ ਪ੍ਰਕਿਆ ਏਨੀ ਆਸਾਨ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ ਕਿ ਨਿਵੇਸ਼ਕਾਂ ਨੂੰ ਕੇਵਲ ਇਕ ਵਿਅਕਤੀ, ਇਕ ਫੋਨ ਨੰਬਰ ਤੇ ਇਕ ਸਿਰਨਾਵੇ 'ਤੇ ਹੀ ਸੰਪਰਕ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ 'ਪੰਜਾਬ